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ФОРМУВАННЯ ГЕНДЕРНОЇ КУЛЬТУРИ ТА СІМЕЙНЕ ВИХОВАННЯ ЯК ОСНОВНІ ФАКТОРИ ПІДГОТОВКИ СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ ДО СІМЕЙНОГО ЖИТТЯ

Становище молоді в сучасному світі, тенденції та перспективи її розвитку викликають значний інтерес для суспільства, перш за все тому, що вони визначають його майбутнє. Молоді люди шукають в сім’ях своїх батьків підтримку й опору в процесі соціалізації, а свою майбутню сім’ю готові будувати на основі моральних та гуманістичних принципів, але відчувають при цьому величезний брак психологічних умінь та знань.

Проблемі формування готовності молоді до сімейного життя, розуміння соціальної ролі сім’ї та шлюбу присвячені праці Л. Анзгорт, П. Блонського, Л. Божович, Л. Виготського, І. Дубровіної, К. Девіс, І. Кона, В. Коган, Б. Круглова, С. Ковальова, Є. Лозінського, К. Левіна, О. Мудрик, З. Рубіна, В. Сухомлинського, А. Суворової, І. Трухіна, В. Торохтія, Т. Флоренської, І. Шевардіна, К. Юнга. 

До 1960 року психічні або поведінкові властивості, котрі відрізняють чоловіків від жінок, називали статевими властивостями або відмінностями. У сучасному розумінні термін «гендер» був введений у науку американським психоаналітиком Р. Столлером, який запропонував використовувати його для позначення соціальних і культурних аспектів статі.

Гендер (англ. gender – «стать», від лат. genus – «рід») – соціально-біологічна характеристика, через яку визначаються поняття «чоловік» і «жінка», психосоціальні, соціокультурні ролі чоловіка і жінки як особистостей, на відміну від статі, яка позначає біологічні відмінності, цілісна психічна репрезентація статі, сповнена неповторним, динамічним, глибинним, когнітивним та поведінковим поняттям чоловічого та жіночого, здобута індивідом у результаті набуття індивідуального гендерного досвіду. На відміну від біологічної статі, гендер виступає набором соціально-рольових самоідентифікацій (самовизначень), які можуть збігатися з суто біологічними статево-рольовими стереотипами або суперечити їм [1, с. 26].

Гендерні відмінності формуються у процесі соціалізації – навчання ролі чоловіків і жінок, яке відбувається від перших днів народження до статевозрілого віку, і меншою мірою – пізніше. На це впливають сімейне виховання, школа, взаємодія з іншими дітьми та ігрова активність. Розуміння відмінностей між статями формується приблизно з двохрічного віку. При збігу біологічних статево-рольових стереотипів із гендером статево-рольова поведінка може бути охарактеризована як нормативна [1, с. 26].

У сучасному суспільстві спостерігається процес ослаблення сім‘ї як соціального інституту, зміна її соціальних функцій, нерольових сімейних відносин. Сім‘я втрачає свої провідні позиції в соціалізації індивідів, в організації дозвілля та в інших найважливіших функціях. Традиційні ролі, за яких жінка вела домашнє господарство, народжувала і виховувала дітей, а чоловік був хазяїном, часто одноосібним власником майна і забезпечував економічну самостійність сім‘ї, замінились ролями, при яких переважна кількість жінок стала брати участь у виробничій, політичній діяльності, економічно забезпечувати сім‘ю та приймати рівну, а іноді й провідну участь у прийнятті сімейних рішень. Це суттєво змінило характер функціонування сім‘ї і спричинило ряд позитивних і негативних наслідків. З одного боку, воно сприяло зростанню самосвідомості жінки, рівність у подружніх стосунках, з іншого – посилило конфліктну ситуацію, вплинуло на демографічну поведінку, приводячи до зниження народжуваності і збільшення рівня смертності [2, c. 68].

В свою чергу, соціально-педагогічні дослідження доводять, що вихідною орієнтацією індивіда в процесі формування уявлень про особисте життя є орієнтація на створення сім‘ї. У людини з раннього дитинства формується і закріплюється досвід життя в сім‘ї. Для дитини вона виступає найбільш природною і сприятливою формою її існування і дає їй уявлення про культуру колективного співіснування, про культуру праці, прищеплює їй навички інтелектуальної праці. У сім‘ї формуються основні правові уявлення і моральні принципи. Засвоєні несвідомо, вони зберігаються на все життя. 

Найважливішою умовою ефективності сімейного виховання і підготовки до сімейного життя є розумна організація всієї життєдіяльності сім‘ї, дотримання загального режиму дня, підтримання порядку в сімейному господарстві, плановий розподіл сімейного бюджету за участю дітей, дотримання сімейних правил і традицій, створення сприятливого мікроклімату, спільна трудова діяльність. Крім того, роль сім‘ї на етапі підготовки до сімейного життя полягає у формуванні набору орієнтацій і установок на загальноприйняті норми поведінки. Зокрема, це самоідентифікація себе як представника певної статі, прийняття існуючих в даному суспільстві життєвих цінностей, які визначають взаємодію чоловіка і дружини.

Отже, підготовка молоді до сімейного життя є складним процесом, в результаті якого відбувається усвідомлення особливостей шлюбно-сімейних взаємин, формування уявлень, поглядів, переконань, якостей і навичок, пов‘язаних з готовністю до шлюбу та сімейного життя.
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